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			Introduction

			Ce livre propose une expérience immersive visant à apprendre ou réviser la culture générale de manière ludique. Il s’agit d’un livre dont vous êtes le héros, c’est-à-dire qu’il ne se lit pas en continu, comme un ouvrage classique. À la fin de chaque paragraphe, le lecteur doit effectuer un choix entre plusieurs options qui le conduisent à des endroits différents, répartis un peu partout dans le livre. Suivez donc votre propre itinéraire, afin de le découvrir à votre rythme, en cheminant à votre gré.

			Le livre invite à effectuer un voyage dans l’espace et dans le temps, par l’imagination. Mais, à la différence des histoires de pure fantaisie, cette aventure se veut respectueuse des idées et des faits économiques, historiques, géographiques, littéraires et philosophiques, tels qu’ils sont admis par les professionnels de ces domaines. Ces pérégrinations permettent d’apprendre de manière distrayante. Vous pouvez d’ailleurs jouer seul ou à plusieurs, en équipes ou de manière collaborative.

			Les questions sont de niveau variable. Lorsqu’elles paraissent difficiles, des indices, au sein du paragraphe, permettent de procéder par déduction. Si elles sont faciles, un piège peut en revanche être tendu dans leur formulation.

			Le livre guide votre itinéraire en vous offrant et vous retirant des points. S’il arrivait que votre total soit négatif, consignez-le tel quel en attendant le verdict final. Mais vous pouvez aussi recommencer la partie quand bon vous semble. Il s’agit aussi de collecter les six lettres (ainsi que des indices sur l’ordre de leur arrangement), permettant de former le mot de passe donnant accès à une huitième et dernière énigme. Notez vos points, les noms et les objets évoqués sur votre feuille d’aventure, placée à cet effet en fin d’ouvrage.

			Lorsque vous souhaitez interrompre la lecture, notez le numéro du paragraphe où vous vous êtes arrêté. Il est conseillé de mener chacune des huit intrigues d’un seul trait, afin de pouvoir effectuer des connexions au sein de chaque époque. Il est aussi recommandé de lire les énigmes dans l’ordre chronologique. Mais vous pouvez les suivre à votre gré, ou même commencer n’importe où, en ouvrant le livre au hasard.

			Un dernier mot introductif concernant la culture générale. L’auteur de ce livre a, autant que possible, évité les questions d’érudition. Il s’est concentré sur les thèmes majeurs de chaque époque et de la nôtre, en privilégiant la compréhension des concepts aux détails. En histoire, par exemple, une seule question porte sur une date, parce qu’il s’agit d’une année-pivot dans l’histoire de notre civilisation. En géographie, il ne s’agit pas de tester la connaissance du lecteur au sujet de telle ou telle situation particulière, encore moins des chiffres de production, mais de présenter les notions et les concepts qui se situent au cœur de cette discipline. Les questions visent donc principalement à enrichir la compréhension de ce dont il est question. De plus, cette culture générale n’est pas considérée comme académique et figée, mais elle s’inscrit dans la vie quotidienne et les réflexions d’actualité.

			L’important, à présent, est de prendre plaisir en cherchant à répondre aux questions posées, qui visent à composer un panorama de la culture générale dans les cinq disciplines concernées.

			➟Après avoir jeté un coup d’œil sur la feuille d’aventure, située en fin de volume, allez au 1 pour commencer votre quête.

		


		
			1

			Vous vous apprêtez à vivre une expérience hors du commun. Grâce à sa technique purement littéraire, cette aventure va vous projeter dans l’espace et le temps. Soyez particulièrement attentif aux indices distribués dans le texte. Bonne lecture, et bonne chance !

			➟Si vous commencez une partie, avancez au 51.

			➟Si vous souhaitez atteindre une autre période que l’Antiquité, passez sans attendre au 405.

			2

			Vous avez fait le choix de la 2e classe, parce qu’il n’existe pas de 1re classe sur les voies de desserte locale. Mais cette voiture vous épargne le contact avec le petit peuple. Le sifflet retentit de nouveau lorsque le train s’ébranle. Vous prenez place dans un compartiment où deux hommes aux chapeaux haut-de-forme lisent chacun un journal. Vous les saluez poliment, tirez le rideau derrière vous et la conversation s’engage immédiatement. Vous vous faites passer pour un voyageur de commerce. Les passagers se présentent : il s’agit de William et Samuel Butcher, entrepreneurs dans la métallurgie. Ils contribuent à l’industrialisation rapide de l’Angleterre, dont les chemins de fer sont en train d’unifier le marché intérieur. La question du moment, évoquée par la presse, concerne la proposition du gouvernement britannique d’adopter le libre-échange dans son commerce avec les autres pays. L’économiste Friedrich List pense cependant que l’Allemagne connaît une plus forte croissance en conservant de forts droits de douane. Quel est son principal argument ?

			➟Les produits anglais se vendent moins chers que leurs équivalents allemands ? Passez au 206.

			➟L’Allemagne doit combler son retard avec la Grande-Bretagne en important d’abord des machines ? Avancez au 415.

			3

			Vous montez en 3e classe, avec les gens les plus simples. Des ouvriers ou employés, vêtus d’une blouse, se serrent pour vous faire une place sur un banc dans la salle encombrée. Le sifflet retentit de nouveau lorsque le train s’ébranle. Les conversations vont bon train dans la salle commune. La question du moment, que l’on retrouve sur toutes les lèvres, concerne les revendications d’un meilleur salaire par les ouvriers et leurs syndicats. Selon l’économiste allemand Karl Marx, qui réside à Londres, le système capitaliste repose sur l’exploitation du travail humain, qui n’est pas rémunéré à sa juste valeur. Comment s’appelle sa théorie économique ?

			➟Le communisme ? Allez au 14.

			➟Le socialisme ? Tentez cette hypothèse au 220.

			➟La théorie de la valeur ajoutée, ou plus-value ? Avancez au 371.

			4

			Malheureusement, dès que vous entrez dans cette pièce, la porte se verrouille derrière vous. Très rapidement, la petite salle se remplit d’eau. Vous perdez 2 points et votre avatar suffoque, vous obligeant à repartir à l’entrée du labyrinthe.

			➟Retournez au 41.

			5

			« Au contraire, tranche votre interlocuteur avec une pointe de mépris, selon Kant, l’acte moral doit être désintéressé, ou alors il n’est pas ». Vous perdez 1 point, mais la morale par trop formelle du philosophe de Königsberg n’est pas son apport le plus important. Celui-ci concerne la théorie de la connaissance, qui commence, écrit Kant, avec l’expérience, mais ne saurait se réduire à elle. La raison intervient au contraire d’une manière déterminante, dans les relations qu’elle tisse entre les phénomènes. Kant pose ainsi l’existence de catégories a priori du jugement, comme la nécessité, autrement dit l’idée selon laquelle tout effet possède une cause, ou plusieurs. Sauriez-vous donner d’autres exemples de tels jugements a priori, c’est-à-dire indépendants de l’expérience ?

			➟Si vous pensez que c’est le cas de l’idée d’espace, rendez-vous au 62.

			➟Si vous préférez évoquer l’idée du temps, passez sans attendre au 181.

			➟Si vous estimez qu’il faut répondre à la fois l’espace et le temps, avancez au 387.

			6

			Le mécanisme est une doctrine ancienne plutôt qu’actuelle. Elle s’intéresse aux enchaînements de causes et d’effets permettant d’expliquer les phénomènes. Vous perdez 1 point. C’est la postmodernité qui met l’accent sur l’échec des idéologies et le primat de l’efficacité de l’action sur sa légitimité. Ce mouvement s’accommode volontiers de la fragmentation de la société et de l’individu, capable de compartimenter ses affects et ses rôles sociaux entre les différentes parties de la journée et de sa vie. Les auteurs postmodernes acceptent aussi un relativisme absolu, en considérant que c’est à l’individu de déterminer sa propre vérité. Pragmatique, une telle conception butte cependant sur un écueil majeur : lequel ?

			➟Il existe des faits indubitables ? Présentez-les au 69.

			➟Tous les goûts sont dans la nature ? Flânez au 120.

			➟Le relativisme absolu repose sur une valeur de tolérance, qu’il ne peut pas remettre en cause sans se contredire ? Discutez au 437.

			7

			Installé dans un motel, vous allumez le poste de radio. Après les inévitables publicités, le présentateur annonce le début d’une émission portant sur le structuralisme, une théorie largement utilisée dans les sciences humaines alors en plein essor, puisqu’elle concerne l’anthropologie, avec notamment Claude Lévi-Strauss, la linguistique, grâce à Ferdinand de Saussure et Roman Jakobson parmi d’autres, ou encore la philosophie, avec Michel Foucault et Louis Althusser. Le structuralisme prend le contre-pied de l’existentialisme de Sartre, dont la « naïveté » est alors rejetée. Mais quel est donc, selon les structuralistes, le socle de contraintes pesant sur l’individu et la société ?

			➟Un réseau de relations symboliques ? Allez au 78.

			➟Le cadre des doctrines et croyances religieuses ? Rendez-vous au 431.

			8

			Bravo : vous avez remporté l’épreuve à laquelle les aristocrates pompéiens vous ont soumis. Vous gagnez 1 point. Vous vous détendez quelque peu, et goûtez les délices offerts par votre hôte : fricassées de légumes et de fleurs, autruche rôtie à la menthe, gâteau de semoule cuite dans le lait et vin aromatisé aux épices et aux noix. Entre la poire et le fromage, les convives se disputent pour savoir si Aristote, le brillant élève de Platon, a développé une philosophie indépendante de celle de son maître. Vous ne pouvez vous empêcher d’ajouter votre grain de sel. Que dites-vous ?

			➟Si Platon affirme avec aplomb, Aristote privilégie la méthode sur le savoir constitué ? Allez au 214.

			➟Platon traite des choses immuables, alors qu’Aristote s’intéresse aussi à celles qui changent ? Lisez le 288.

			➟Aristote se montre davantage fidèle à Socrate, en posant surtout des questions ? Rendez-vous au 345.

			9

			Vous n’avez pas trouvé et perdez 1 point. L’obsolescence programmée désigne l’ensemble des techniques d’une entreprise pour abréger la durée de fonctionnement d’un appareil ménager par exemple, afin que les consommateurs le remplacent plus rapidement, dans le but évident d’accroître leur profit. Quel est alors le concept central de Schumpeter ?

			➟Le dumping fiscal ? Allez au 72.

			➟La destruction créatrice ? Passez au 154.

			10

			Le soir tombe et l’obscurité grandit dans cette forêt déjà peu éclairée par cette journée d’hiver. Vous n’avez croisé personne depuis longtemps, et seuls les bruits de quelques rares animaux se font entendre. Soudain, au détour d’un nouveau virage, vous pénétrez dans une clairière au décor irréel. Est-ce la faim qui vous fait délirer ? Le froid vous a-t-il embrumé l’esprit ? Quoi qu’il en soit, il vous semble entendre une ravissante jeune femme, qu’accompagne un majestueux cerf à la robe entièrement blanche. Elle vous dit que votre séjour en ces lieux touche à sa fin. La lettre que vous cherchez est commune aux deux objets dont vous avez fait l’acquisition récemment. Cette lettre, de surcroît, est celle qui commence le mot de passe. Vous bredouillez un remerciement, mais l’apparition s’est déjà évanouie. Était-ce un rêve ? Un miracle de Noël ? La bonne fée de la forêt ? Vous vous perdez en conjectures, mais n’oubliez pas de noter la lettre, ainsi que l’indice supplémentaire, dans votre feuille d’aventure.

			➟Puisque vous êtes perdu(e), il est temps de changer d’espace-temps. Passez directement au 405.

			11

			La décentralisation concerne l’organisation des pouvoirs publics. Il s’agit de transférer le niveau de décision du sommet de l’État vers les régions ou les collectivités locales. Ce processus n’entretient pas de rapport évident avec le capitalisme financier : vous perdez 1 point. Quel phénomène aggrave en revanche la spéculation boursière à l’heure actuelle ?

			➟La mondialisation ? Rejoignez le 116.

			➟La dégradation des termes de l’échange ? Ralliez le 442.

			12

			Vous avez raison et gagnez 2 points. À toutes les époques, l’économie de plantation se reconnaît à la culture d’un produit principal, ou d’un petit nombre de produits, destinés à être vendus sur le marché mondial. C’est principalement le cas du sucre, du café et du tabac. Muni d’une conception globale adéquate, vous cheminez le long du littoral cubain en vue d’une plantation. Mais, pour l’instant, vous apercevez seulement la nature sauvage. Au XVIe siècle, l’Espagne et le Portugal engrangent de précieux bénéfices en revendant le sucre des Antilles dans l’ensemble de l’Europe. Ces flux sont appelés réexportations. Les îles de la Caraïbe fonctionnent ainsi comme une périphérie dominée par des centres très éloignés : Lisbonne, Séville, voire Amsterdam, qui joue un rôle croissant dans la redistribution des produits tropicaux au sein du continent européen. Mais qu’implique donc le modèle centre-périphérie quand il est appliqué dans ce cas ?

			➟	La dépendance des Antilles vis-à-vis des marchés européens ? Tissez des liens au 105.

			➟La dépendance des Européens vis-à-vis du sucre antillais ? Atteignez le 236.

			➟L’interdépendance entre les deux espaces ? Resserrez le réseau au 416.

			13

			Rien de tel qu’une vérification expérimentale pour éprouver les idées théoriques ! Vous gagnez 1 point, parce que vous avez compris le rôle central du modèle scientifique dans la pensée des Lumières. Au cœur du quartier Latin, le café Procope rassemble des personnes aux statuts variés : aristocrates, clercs, bourgeois, hommes du peuple se côtoient autour d’une boisson sucrée. On y lit un journal et on y parle de tout… ou presque, parce que la police et la censure s’infiltrent jusqu’aux tables de jeu. Cette relative fluidité des contacts témoigne du fait que la société est devenue plus souple. Les mobilités sont à l’ordre du jour. Les barrières entre les groupes sociaux s’effondrent. Comment caractériser ce phénomène ?

			➟Les ordres laissent place à des classes ? Allez au 185.

			➟Les castes disparaissent au profit des ordres ? Rendez-vous au 253.

			➟Les clans cèdent face à l’ascension des factions ? Passez au 331.

			14

			Le communisme est la société idéale, sans classe sociale et sans État, envisagée par Marx après la chute du capitalisme. Vous perdez 1 point. Sa théorie de la plus-value repose quant à elle sur la notion de surtravail et d’exploitation des ouvriers par les patrons. En effet, le travail des salariés est la principale source de richesse dans l’ensemble de l’économie, puisqu’il fait vivre les travailleurs, tout en assurant les profits des donneurs d’ordre. Marx encourage donc les ouvriers à la révolution, car les améliorations législatives proposées par les réformistes ne sauraient suffire. Il croit au contraire qu’il est nécessaire de changer radicalement de modèle économique et que l’État devienne, provisoirement, le grand organisateur de la production. Comment nomme-t-il ce phénomène ?

			➟Le grand partage des terres, des ateliers et des usines ? Rendez-vous au 112.

			➟La lutte des classes, prolétariat contre bourgeoisie ? Engagez-vous au 266.

			➟La collectivisation des moyens de production ? Allez au 324.

			15

			Après un tour en taxi, vous arrivez au studio de télévision. Le tournage du jour concerne les questions économiques. Vous vous proposez pour conseiller l’équipe de journalistes organisant un débat. Aux États-Unis comme en Europe occidentale, d’importantes mutations se produisent pendant les années 1960. Caractéristiques de la troisième révolution industrielle, de nouveaux secteurs industriels font leur apparition, tels que le nucléaire civil et l’électronique, tandis que la sidérurgie et la chimie de base rencontrent déjà des difficultés. Cette substitution correspond sans doute au principe théorisé par l’économiste autrichien Joseph Schumpeter au début du XXe siècle. Avec quel oxymore (figure de style associant des contraires) ce dernier l’évoque-t-il ?

			➟L’obsolescence programmée ? Misez sur le 9.

			➟Le dumping fiscal ? Allez au 72.

			➟La destruction créatrice ? Passez au 154.

			16

			Cette fois, le voyage temporel vous envoie… dans l’eau ! De l’eau à perte de vue ! C’est la mer, ou l’océan… et la panique s’empare de vous… Dans l’écheveau de vos pensées désordonnées, le souvenir des aristocrates stoïciens de Pompéi et des copistes de Reichenau vous conduit peut-être à discipliner vos idées. Au bout de quelques instants, un semblant de calme étant revenu, vous vous mettez à nager. Vous regardez attentivement l’horizon. Rien, ou seulement quelques nuages. Ou bien peut-être une forme indistincte, que les vagues vous empêchent de mieux cerner. Mais elle grossit. Encore quelques longues minutes et le doute n’est plus permis : c’est un navire qui approche. L’espoir de ne pas servir de dîner aux poissons se fait jour dans votre esprit, à mesure que le bateau se révèle distinctement. Vos gestes et vos cris attirent l’attention de la vigie, placée au sommet du mât principal, qui vous a repéré de loin. Vous êtes hissé à bord de ce galion, sain et sauf… Mais encore faut-il mériter le voyage ! Les marins s’expriment dans un dialecte qui vous est inconnu et qui semble mélanger des mots de diverses langues. Vous saisissez en effet quelques mots. Vous entendez notamment qu’ils répètent « piloto » de manière frénétique. Vous dites alors : « Si, si, piloto ! », le plus distinctement possible, en vous disant que vous réussirez bien à diriger un tel navire. Devant le regard incrédule des hommes d’équipage, vous prenez le rouleau de peau tannée que l’on vous tend. Vous saisissez aussitôt le portulan, instrument privilégié des navigateurs des XVe et XVIe siècles. À quoi reconnaissez-vous ce type particulier de carte marine ?

			➟Les noms des vents figurent en plus gros que ceux des pays ? Mettez le cap au 111.

			➟Les noms des ports sont écrits perpendiculairement au trait de côte ? Lisez le 262.

			➟Le haut de la carte indique l’ouest ? Dirigez-vous vers le 332.

			17

			Ce n’est pas la bonne réponse et vous perdez 1 point. L’analyse des relations entre les hommes et les femmes s’effectue aujourd’hui au sein des études de genre, gender studies en anglais. En effet, si le sexe renvoie à l’activité sexuelle ou à l’identité biologique de l’individu, le genre désigne la construction psychologique, sociale et culturelle de la personne. Vous découvrez sur internet qu’une polémique a éclaté dans les années 2010, quand des opposants au mariage pour tous et à la parentalité des couples homosexuels ont dénoncé, sous l’expression de « théorie du genre », une stratégie politique et cohérente dirigée contre la conception traditionnelle de la famille. Quel lieu dénonçaient-ils comme étant propice à des détournements ?

			➟L’école, où ils accusent le gouvernement d’introduire la « théorie du genre » ? Lisez le 76.

			➟Le Parlement, où ils luttent contre l’influence du « lobby LGBT » ? Rejoignez le 187.

			➟Les maternités, qui répandraient une propagande antifamiliale ? Avancez au 296.

			18

			Vous vous retrouvez à l’intérieur d’une vaste salle richement décorée. Les hautes fenêtres distribuent une lumière généreuse sur les murs recouverts d’armoires, d’étagères et de livres. Le plafond à caisson présente à de multiples exemplaires le monogramme royal. Le plancher vernissé craque doucement lorsque vous avancez vers les hommes en perruque et habit qui se trouvent devant vous. Vous entamez la conversation et apprenez que vous participez à une réunion au Palais de l’Institut, à Paris, de l’autre côté du Louvre par rapport à la Seine. Il devrait être facile de collecter des informations dans ce temple du savoir, qui réunit l’Académie française, créée à l’instigation de Richelieu en 1635, et l’Académie des sciences rassemblée par Colbert en 1666. Ces institutions rassemblent les talents à Paris, mais se situent en fait à la tête de la « République des lettres », qui connecte les principales villes de province, ainsi que divers érudits et cercles savants de l’étranger et de l’outre-mer. Quel est le terme technique pour désigner le sommet d’un réseau ?

			➟Un nœud ? Allez au 107.

			➟Un croisement ? Passez au 276.

			➟Un carrefour ? Roulez vers le 370.

			19

			Un puissant sifflet retentit à vos oreilles. Vous vous retrouvez sur le quai d’une gare, et les gens autour de vous s’empressent de monter dans les voitures. Vous avez juste le temps de comprendre que ce train relie Manchester à Sheffield, au cœur de l’Angleterre, dans une région qui tire sa principale richesse de son industrie métallurgique. Vous n’avez qu’un seul choix à faire : celui de la voiture où passer les prochaines minutes, car les deux villes sont situées à une soixantaine de kilomètres l’une de l’autre.

			➟Si vous voulez voyager en 2e classe, revenez sur vos pas, au 2.

			➟Si non, montez en 3e classe, au 3.

			20

			Cette fois, le voyage spatio-temporel a dû mal fonctionner… Car vous n’y voyez absolument rien ! Votre voix se répercute en écho dans ce qui semble un vaste espace vide et atrocement sombre. « Excusez-moi », dit soudain une femme située derrière vous, « j’ai involontairement éteint ma lampe torche ». Vous entendez un déclic caractéristique et découvrez dans le faisceau lumineux un long tunnel aux parois en béton. Un peu comme une ligne de métro, mais sans quai, sans panneau indicateur ni publicité. Votre angoisse ne se dissipe pas à la lueur de la torche, bien au contraire, car de violentes explosions éclatent sporadiquement, interrompant les explications de votre guide. « Cette mise en scène cherche à plonger le visiteur dans l’ambiance des bombardements à l’époque des guerres mondiales », finissez-vous par entendre. Les historiens tendent en effet à comprendre ensemble les années comprises entre 1914 et 1945, en raison de l’omniprésence du thème de la guerre dans le quotidien des populations européennes. Pendant les combats, l’anxiété quasi-permanente usait le moral des soldats. La vie dans les tranchées, entre 1914 et 1918, a ainsi profondément contribué à déshumaniser les individus dans un contexte que les historiens appellent brutalisation. De quel phénomène majeur du XXe siècle cette régression de la civilisation a-t-elle été l’un des principaux facteurs ?

			➟Les régimes totalitaires ? Rejoignez le 96.

			➟La guerre froide ? Préparez-vous au 163.

			➟La création des organisations internationales chargées collectivement de la paix, comme l’ONU ? Ralliez le 260.

			21

			Vous voici enfin arrivé en plein XXIe siècle, l’époque actuelle. Les choses se passent surtout virtuellement ici, car les Français passent un temps croissant sur internet. Combien de temps en moyenne, en 2020, selon Médiamétrie ?

			➟Presque 2 heures et demie ? Visitez le 86.

			➟Plus de trois heures ? Surfez jusqu’au 170.

			➟Un peu moins de quatre heures et demie ? Visionnez le 259.

			22

			Vous gagnez 1 point, car la théorie des jeux s’intéresse effectivement aux choix rationnels arrêtés dans un contexte d’interaction entre plusieurs agents. Elle compare, dans une grande variété de situations, les coûts et les bénéfices des décisions prises et les réponses à adopter en fonction des options retenues par les autres agents, ou « joueurs ». La théorie des jeux connaît de multiples applications, depuis l’économie jusqu’à la théorie de l’évolution, en passant par les sciences sociales et politiques. Elle offre en effet des modèles sur lesquels peut se fonder une aide à la décision. Afin de tester votre compréhension de son fonctionnement, jouons ensemble. L’enjeu est la lettre que vous êtes venu chercher dans le temps présent si vous gagnez, et 3 points pour chaque mauvaise réponse. Pour découvrir le paragraphe où se trouve la lettre, il faut tenir compte des indications suivantes. L’auteur du livre a déjà fait son choix et cherche à vous faire perdre un maximum de points, en sachant que vous serez convié à rejouer jusqu’à ce que vous trouviez le bon paragraphe. L’auteur vous donne comme indice le fait que la lettre se trouve dans le paragraphe au numéro le plus petit. Choisissez à présent votre destination.

			➟Le paragraphe 46.

			➟Le 73.

			➟Le 235.

			➟Le 347.

			23

			Vous gagnez 1 point en donnant la bonne réponse. Comme le Portugal, l’Espagne constitue en effet une thalassocratie, c’est-à-dire un empire maritime. On dit même que sur celui du roi Philippe II, au milieu du XVIe siècle, « le soleil ne se couche jamais », car ses territoires sont présents tout autour du globe terrestre : en Europe, bien sûr, ainsi qu’au Mexique, au Pérou et aux confins de l’Asie, avec les Philippines. Les États développent aussi une politique conforme à la doctrine mercantiliste. Qu’implique-t-elle ?

			➟De placer le commerce au centre de l’économie ? Spéculez au 139.

			➟D’obtenir le plus grand excédent possible de la balance commerciale ? Misez sur le 268.

			➟De réduire la dépendance extérieure du pays ? Allez au 397.

			24

			Vous faites fausse route et perdez 1 point, car Freud n’est pas révolutionnaire dans le sens politique du terme. Mais il dynamite la morale bourgeoise de l’époque victorienne. Alors que la sexualité reste encore taboue, Freud ose en parler. Il lui attribue même une part considérable des désirs humains et des névroses de ceux qui n’ont pu les assouvir. Un autre philosophe du XIXe siècle attaque frontalement les valeurs morales, en considérant qu’elles ont été inventées par des esclaves en réaction au pouvoir de leurs maîtres. De qui s’agit-il ?

			➟Schopenhauer ? Testez votre hypothèse au 133.

			➟Nietzsche ? Allez au 203.

			➟Fichte ? Tentez votre chance au 299.

			25

			Cette erreur vous coûte 1 point. En effet, les dirigeants de cette époque sont plutôt adeptes du libéralisme et ne considèrent pas l’aménagement du territoire comme une priorité. Quelle est donc l’autre grande nouveauté introduite par l’industrialisation dans les territoires ?

			➟Leur différenciation, en raison des spécialisations économiques ? Rejoignez le 216.

			➟Leur mise en valeur, grâce à l’emploi généralisé des machines ? Progressez en direction du 353.

			26

			Vous prenez l’avion en direction de Chicago. Aux États-Unis, les années 1960 sont marquées par une très forte croissance économique. Les industries de biens de consommation, électroménager et automobile, tournent à plein régime en utilisant le crédit, la publicité, ainsi que les hausses de salaire. Tout le monde en profite, car les ménages consomment la plus grande partie de leurs revenus, qui se trouvent ainsi injectés dans le système économique. Comment les spécialistes appellent-ils ce modèle d’organisation typique du milieu du XXe siècle ?

			➟Le keynésianisme ? Allez au 147.

			➟Le taylorisme ? Gagnez le 289.

			➟Le fordisme ? Mettez le cap au 391.

			27

			C’est une erreur, qui vous coûte 1 point. Le déisme désigne une conception plus abstraite et conceptuelle de la divinité, qui se garde de se mêler des affaires des hommes. Le déisme apparaît d’ailleurs seulement au XVIIe siècle, chez des philosophes qui prennent leur distance avec la doctrine chrétienne. Au Moyen Âge, la conception dominante est providentialiste, car les gens croient, le plus souvent, que Dieu gouverne concrètement le destin des hommes et du monde. « D’ailleurs », vous dit le moine qui vous sert de guide, « Dieu vient de réaliser le plus grand miracle qu’on ait pu souhaiter ! ». Mais à quoi fait-il donc allusion ?

			➟À la destruction définitive de l’hérésie cathare dans le Languedoc ? Portez votre réponse au 136.

			➟À la prise de Jérusalem par les croisés ? Enthousiasmez-vous au 255.

			➟À la fin du conflit entre l’empereur germanique Henri et le pape Grégoire ? Allez dans la paix, au 303.

			28

			Le partage n’est pas du tout d’actualité dans l’aménagement urbain du milieu du XXe siècle. Vous perdez 1 point à cause de ce contre-sens. Tentez une autre réponse. Choisissez-vous :

			➟Le zonage ? Flânez au 106.

			➟L’apprentissage ? Essayez le 315.

			➟Le brassage ? Avancez au 284.

			➟Le bricolage ? Testez le 422.

			29

			En effet, selon Rousseau, l’homme est libre et heureux par nature, mais la société le corrompt. Vous gagnez 2 points et un herbier, que vous vous empressez de consigner sur votre feuille d’aventures. Rousseau aimait se promener dans la nature, à la recherche des végétaux les plus rares, une activité à la mode à cette époque. Les aristocrates prenaient aussi plaisir à exposer leurs objets dans des cabinets de curiosités, qui comprenaient aussi bien coquillages, herbiers et animaux empaillés. Bien que les romantiques du XIXe siècle aient vu en lui un adepte du sentimentalisme et un être profondément religieux, Rousseau accorde la priorité à la raison, dont l’autorité prime sur celle de la Bible. Encore faut-il s’entendre sur ce mot de raison. En économie par exemple, qu’appelle-t-on rationalité ?

			➟L’adaptation des moyens aux fins ? Misez sur le 88.

			➟La connaissance de son propre intérêt ? Pariez sur le 160.

			➟Les mobiles, causes de l’action ? Gagnez le 323.

			30

			Vous n’avez pas bien saisi la question, car la réduction des dépenses publiques ne peut pas améliorer la compétitivité du secteur privé. Vous perdez 1 point. À défaut d’une impossible dévaluation, les pays européens souhaitant rendre leur système productif plus compétitif doivent adapter le marché du travail. Cette flexibilité ne passe cependant pas auprès d’une opinion publique inquiète de la montée des inégalités. Elle est dénoncée par ses opposants comme relevant de la « casse sociale », un alignement vers le bas des salaires et des conditions de travail. Les dirigeants de France et d’ailleurs sont néanmoins encouragés dans cette direction par les investisseurs institutionnels. Mais à quelles réalités correspond cette appellation ?

			➟Les administrations multilatérales, par exemple le Fonds monétaire international et la Banque mondiale ? Misez sur le 101.

			➟Les associations à but non lucratif, comme la Fondation Bill et Melinda Gates ? Visitez le 275.

			➟Les organismes plaçant de grosses quantités d’épargne sur les marchés boursiers, tels que les assurances et les fonds de pension ? Dirigez-vous vers le 326.

			31

			Au contraire ! Vous perdez 1 point pour cette mauvaise réponse. Car, selon l’analyse remarquable de David Cosandey, dans Le Secret de l’Occident (1997), c’est l’existence d’une rivalité géopolitique durable entre États qui distingue les phases de progrès technique. Dans ces conditions, en effet, les dirigeants se montrent à l’affût des innovations qui leur permettraient de l’emporter sur leurs adversaires et de ne pas se faire distancer par eux dans la course aux armements. Ces nouveautés ne concernent pas seulement le domaine militaire, mais aussi l’économie, car le plus riche peut développer la meilleure armée, ainsi que l’administration, la cohésion sociale, etc. Bref, c’est une théorie générale du progrès matériel qui résulte de la concurrence entre les États, à la période des cités grecques comme dans le monde contemporain. Dans un tel cadre, pourquoi la civilisation latine a-t-elle échoué à susciter une dynamique de croissance durable ?

			➟Le monde romain brassait des populations très diverses ? Lisez le 87.

			➟L’empire romain n’avait pas d’ennemi à la hauteur ? Rejoignez le 228.

			➟Les Romains faisaient passer les arts et la culture avant l’économie et la politique ? Allez au 319.

			32

			Félicitations. Vous méritez d’obtenir la lettre que vous êtes venu chercher au XIXe siècle. Une fois n’est pas coutume, elle est partagée par le bourgeois et l’ouvrier. On la trouve aussi en ville et dans l’industrie, comme également dans l’agriculture et les services. Faut-il vous mettre les points sur les i ?

			➟Changez à présent d’époque, au 405.

			33

			Le choix qui va à l’encontre de l’intérêt immédiat correspond à l’argument de Descartes, et non de Spinoza. Cette erreur vous coûte 1 point. Le philosophe néerlandais d’origine portugaise défend au contraire l’idée que, si le monde est entièrement déterminé, c’est la connaissance de la nécessité qui libère. « Mais au fond », intervient l’un des capitaines avec lesquels vous débattez, « tout ceci reflète l’opposition entre le libre-arbitre des catholiques et le fatalisme des protestants. Nous ne sommes pas obligés de croire que le monde soit entièrement déterminé ». Vous reconnaissez dans cette parole l’influence d’un point de vue minoritaire mais de plus en plus populaire au XVIIe siècle : lequel ?

			➟Celui des dualistes ? Rendez-vous au 168.

			➟Celui des jansénistes ? Allez au 222.

			➟Celui des matérialistes ? Avancez au 305.

			34

			Oui, c’est bien en 1848 que les Européens manifestent, parfois violemment, leur adhésion aux thèses nationales. Vous marquez 1 point supplémentaire. À Milan, alors sous la coupe de l’empereur d’Autriche, les bourgeois se ruent dans les théâtres à l’appel de la révolte. Ils cherchent en effet à s’emparer des costumes de leurs pièces préférées, pour mieux s’identifier aux héros de leur passé national. Quel courant littéraire incarne cette puissance des émotions et l’aspiration à l’absolu, tourné généralement vers le passé ?

			➟Le baroque ? Passez au 93.

			➟Le Parnasse ? Rendez-vous au 263.

			➟Le romantisme ? Allez au 392.

			35

			➟Filez tout droit au 110.

			36

			« Exactement », vous dit le moine, manifestement enchanté. De son manchon, il tire une jeune rose au parfum délicat. « C’est la fleur qu’utilise Abélard dans sa thèse », vous explique-t-il toujours à voix basse, « elle sert aussi à reconnaître les gens suffisamment avisés pour comprendre ses idées ». Notez cette acquisition dans votre feuille d’aventure. Le moine vous dirige alors rapidement vers la sortie et vous lance un joyeux : « Allez porter la bonne parole ». Vous revoilà sur le chemin qui mène à la forêt !

			➟Reprenez la route au 193.

			37

			C’est la bonne réponse, qui vous rapporte 1 point. Selon Milton Friedman, le taux de croissance du PIB suit celui de la masse monétaire. D’où l’importance accordée par les monétaristes au rôle de la banque centrale. Vous pouvez trouver davantage d’explications dans l’autobiographie que l’économiste américain a publiée en 1998. Car ce genre rencontre un succès spectaculaire au XXe siècle. Presque toutes les célébrités livrent leurs confidences, même si elles sont écrites en fait par un auteur professionnel. Sur le plan littéraire, quelle méthode psychologique singulière a contribué à renouveler le genre de l’autobiographie ?

			➟Le mentalisme ? Préparez-vous au 208.

			➟L’hypnose ? Résistez à la suggestion au 267.

			➟La psychanalyse ? Allongez-vous au 320.

			38

			« Entrez et soyez le bienvenu ! » dit le moine en vous accueillant chaleureusement. Le monastère défend en effet une tradition d’hospitalité pour les chrétiens ayant fait vœu de pèlerinage. Vous gagnez 1 point. Le moine répond à présent à vos questions. Vous vous trouvez dans le monastère bénédictin de Reichenau, près de l’actuelle frontière entre l’Allemagne et la Suisse, à la veille de la Noël 1099. Le moine vous sert de guide. Vous passez devant les cellules des résidents et le réfectoire, l’église abbatiale, au centre du dispositif, et atterrissez dans l’atelier de moines copistes. Jouxtant l’imposante bibliothèque, ce scriptorium concentre l’activité principale des clercs : recopier des manuscrits anciens, afin d’en distribuer des exemplaires à travers le réseau des monastères d’Occident. « Frigidarium », dites-vous tout bas au moine qui vous accompagne, comparant ainsi explicitement l’atelier des lettrés aux bains froids des thermes romains. Votre hôte apprécie votre ironie mordante. Vous admirez la décoration des manuscrits, à l’aide de lettrines et d’enluminures. Quel type de document est privilégié par les copistes ?

			➟Les amours chevaleresques ? Lisez le 80.

			➟Les combats des rois ? Rendez-vous au 113.

			➟Les vies de saints ? Courez au 281.

			➟Les épopées et mythes antiques ? Avancez au 420.

			39

			Votre proposition relève de l’oxymore.

			➟Ouvrez la porte du 367.

			40

			Vous perdez 1 point, car c’est Joachim (prononcez jo-a-chain) Du Bellay qui a écrit ce poème, parmi de nombreux autres. Mais Étienne Jodelle et Ronsard font partie du même groupe que lui, appelé La Pléiade, en référence aux sept étoiles de cette constellation remarquable dans le ciel estival. Bien qu’habitués à la navigation, les capitaines pirates qui vous écoutent ne s’émeuvent guère. Vous tentez alors une dernière référence : sans doute apprécieraient-ils les aventures d’un aristocrate parti sur les routes pour vivre selon les indications d’un roman de chevalerie. Ce portrait vous rappelle-t-il le nom du héros ?

			➟Don Quichotte, de Cervantès ? Allez au 68.

			➟Don Juan, de Molière ? Rejoignez le 245.

			➟Othello, de Shakespeare ? Partez au 297.

			41

			Vous voici à l’entrée du labyrinthe. Elle contient cinq portes, chacune portant le nom d’une discipline académique. Déterminez à présent celle à laquelle vous serez confronté :

			➟Si vous voulez répondre à des questions d’économie, rendez-vous au 144.

			➟Si vous préférez l’histoire, passez au 194.

			➟Pour la géographie, avancez au 334.

			➟C’est le 364 pour la littérature.

			➟Et le 414 pour la philosophie.

			42

			Bravo : cette connaissance technique vous vaut 2 points. Le parchemin est une peau d’animal, souvent un agneau ou un veau, qui est tannée et préparée pour devenir un support d’écriture. Mais comme elle reste épaisse, il est possible de la gratter pour faire disparaître le texte, et s’en servir de nouveau. Il arrive que le premier texte soit encore partiellement lisible sous le nouveau. C’est ainsi que les palimpsestes révèlent parfois aux chercheurs avertis des informations cachées ! Mais si le document que vous montre Wilhelm retient votre attention, ce n’est pas seulement pour le petit bout de carte qui peut vous orienter. Dans un coin du document, vous reconnaissez des chiffres romains, qui, associés à des noms et des dates, vous font penser que Wilhelm pratique le prêt à intérêt, aussi appelé usure. Comme cette pratique est interdite par l’Église, les marchands la contournent au moyen de la lettre de change. Celle-ci permet de retirer ultérieurement une somme d’argent d’un montant inférieur à celui qui a été confié (« prêté ») initialement. La lettre de change se révèle pratique pour voyager, les voleurs préférant généralement des espèces. En raison de cette complication, Wilhelm reconnaît pratiquer un taux très élevé. Vous en comprenez instantanément la raison. Quel adage l’exprime clairement ?

			➟« La parole vaut de l’or » ? Parlementez au 94.

			➟« Tout ce qui est rare est cher » ? Évaluez votre réponse au 125.

			➟« Il faut prêter sans espérer » ? Avancez au 368.

			43

			C’est bien « la banalité du mal » qu’Hannah Arendt a observée chez Eichmann pendant son procès : vous gagnez 1 point. Les horreurs de la guerre et l’insignifiance de l’existence individuelle retiennent alors l’attention de nombreux auteurs, qui développent une littérature de l’absurde. Albert Camus, Samuel Beckett, Eugène Ionesco pratiquent l’humour noir et les dialogues de sourds dans des situations ridicules et souvent répétées, dans lesquelles leurs personnages se rendent compte (ou pas) de l’absurdité de leur existence. Quel courant philosophique cherche, au lendemain de la Seconde Guerre mondiale, à dépasser l’absurdité de la condition humaine en affirmant que chacun doit donner du sens à ses actions ?

			➟Le nihilisme ? Rendez-vous au 104.

			➟L’existentialisme ? Passez au 270.

			➟La phénoménologie ? Analysez le 430.

			44

			Il ne s’agit pas de la bonne réponse et vous perdez 1 point. L’écoumène désigne l’ensemble des espaces peuplés par les humains à la surface de la Terre. Tandis qu’un espace s’avère neutre sur le plan géographique, le territoire désigne l’espace occupé et transformé par les hommes. Votre curiosité vous pousse à inspecter la ville avec attention. Après quelques instants, vous observez l’intense circulation des pièces de monnaie. Les sesterces passent de main en main, des clients vers les marchands, des maîtres aux esclaves, des parents aux enfants, des riches patrons vers leurs électeurs, des matrones à quelques mendiants, etc. Alors que le soleil grimpe haut dans le ciel, vous vous demandez comment vous allez pouvoir manger, car vous ne possédez aucune monnaie d’époque. Fébrilement, vous fouillez le contenu de vos poches et de votre sac de voyage, à la recherche d’un objet à utiliser ou à troquer contre quelques pièces. Vous trouvez un assez large tissu tout ce qu’il y a de plus ordinaire.

			➟Si vous cherchez à le vendre en l’état, avancez au 213.

			➟Si vous pensez le rentabiliser autrement, rendez-vous au 377.

			45

			Vous avez trouvé la bonne réponse et gagnez 1 point. En 1885, la conférence de Berlin met au point les protocoles permettant aux pays européens de revendiquer l’appropriation des territoires africains. Les pays européens s’engagent alors dans une véritable « course aux colonies ». Au même moment, la rivalité entre les États conduit au développement d’une nouvelle discipline universitaire. S’agit-il de :

			➟la géopolitique ? Lisez le 142.

			➟l’épistémologie ? Mettez le cap au 294.

			➟l’écologie ? Analysez le 328.

			46

			Ce n’est pas le paragraphe où se trouve la lettre. Vous perdez 1 point avant de rejouer. Où allez-vous ?

			➟Au paragraphe 73 ?

			➟Au 235 ?

			➟Au 347 ?

			47

			Parmi les propositions suivantes, quel objet avez-vous pu collecter précédemment ?

			➟Un herbier ? Avancez au 218.

			➟Un coquillage ? Échangez-le au 309.

			➟Un perroquet empaillé ? Présentez-vous au 433.

			48

			C’est proprement scandaleux ! Les glaçons coûtent beaucoup d’énergie pour être produits. Ne pouvez-vous pas tout simplement vous en passer ? Il ne faut pas gaspiller aussi honteusement les ressources. Vous perdez 5 points pour ce manque de bon sens et 5 points supplémentaires car ce livre-jeu ne vous a pas permis d’obtenir un tel objet. C’est de la triche !

			➟Retournez immédiatement au 41.

			49

			Vous confondez les corporations avec les confréries et cela vous coûte 1 point. Les corporations sont des groupements professionnels chargés de la surveillance du respect des normes techniques et sociales par les marchands et les artisans. Elles gèrent, entre pairs, les manquements à la réglementation. De nombreux patrons souhaitent alors s’en affranchir, afin de pouvoir mieux encourager les ouvriers méritants et imposer des horaires de travail plus adaptés aux besoins du marché. En France, c’est la Révolution qui met fin à ce système issu du Moyen Âge, en application des principes du libéralisme. En attendant, les patrons poursuivent leur conversation, mais vous maintiennent à l’écart. Vous n’obtiendrez rien d’eux. Où tenter à présent votre chance :

			➟À l’Arsenal, où le couple Lavoisier tient salon ? Avancez jusqu’au 240.

			➟À la cour de Versailles, où vous pourriez croiser un ministre ? Prenez une voiture à cheval, au 396.
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